

为新农村文化建设做好“送戏下乡”的工作

刘世贤

(山东省巨野县群众文化中心, 山东 菏泽 274900)

摘要: 随着社会经济不断地发展, 群众的生活质量也得到极大增强, 对于精神文化需求逐渐提升, 文化活动形式越来越多元化, 而送戏下乡便是文化活动演出的一种, 它不仅能够有效地提升群众文化素质, 还可以满足群众对文化的需求, 所以文化部门需要注重送戏下乡工作开展, 根据送戏下乡的实际情况, 制定出科学合理的开展方案, 提升送戏下乡文化活动的质量, 为新农村文化建设奠定量基础。该文章讲述了新农村文化建设送戏下乡的问题, 以及做好送戏下乡的工作策略。

关键词: 新农村 文化建设 送戏下乡 问题 策略

中图分类号: D422.6; G249.2 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2023) 01-0278-03

送戏下乡是开展农村文化活动的主要形式, 也是新农村文化建设的载体, 既能够对公共文化服务体系进行不断完善, 还可以满足群众的精神文化需求, 还可以对传统文化进行传播与推广, 所以相关部门应该注重送戏下乡文化活动的展开, 才能顺利地完成农村文化建设工作。

一、新农村文化建设送戏下乡的意义

1. 戏曲文化传承的意义

戏曲是传承文化的重要载体, 戏曲文化内容包含着道德与传统文化追求, 所以戏曲与传统文化具有同源性, 并且戏曲在道德方面能够呈现出善恶与惩恶扬善的思想。戏曲是彰显出传统道德与精神的途径, 所以相关部门必须要注重戏曲的开展, 并且做好送戏下乡的工作, 这样才能够将戏曲的价值与作用充分体现, 培养农村群众较高的综合素质, 为新村在文化建设提供支持^[1]。戏曲文化的审美特征能够将传统文化审美呈现, 还与其他传统艺术具有紧密联系, 同时戏曲可以体现出传统文化的精华, 从而吸引群众的喜爱与关注, 更多群众便会投入到传统文化探究中, 间接地对传统文化进行推广与传承^[2]。除此之外, 戏曲文化主要来源于群众生活当中, 随着社会快速的发展, 戏曲文化也逐渐形成独立的特色, 它不仅具有良好的艺术性, 还可以有效提升群众的审美价值与文化价值等方面, 做到有效丰富群众的文化层面。戏曲文化主要讲述着历史故事与民间文化, 以及历史英雄人物等方面, 既能够为群众带来审美的愉悦, 还可以将传统历史文化进行有效推广人, 让群众都能够对传统文化进行了解, 这样也能够实现戏曲文化传播目的^[3]。戏曲文化有利于提升群众自我修养, 以及道德修养与民俗修养等方面, 对于增强群众民族认同感具有重要的意义, 因此相关部门需要重视戏曲文化开展。戏曲文化在表演方面, 不仅具有丰富的表演道具与服装, 还将传统文化融入戏曲文化各环节中, 所以戏曲文化的开展具

有较高的艺术价值, 从而被群众喜爱与接受, 戏曲文化也是推广传统文化的主要途径, 相关部门应该给予戏曲文化支持^[4]。

2. 戏曲作品对精神文明建设意义

首先, 优秀的戏曲作品表演不仅能够激励人心与传递真善美, 还可以提升群众道德素养与艺术素养, 创建和谐与丰富的农村文化环境^[5]。同时送戏下乡具有多元化的健康内容, 能够表现出积极向上与丰富多彩的戏曲文化, 所以戏曲受到农村群众的喜爱, 容易使戏曲与群众发生情感共鸣的现象。相关部门想要实力地到开展新农村文化建设工作, 就必须要注重戏曲文化的开展, 戏曲文化的传播更加容易被农村群众接受, 并且对营造和谐社会与稳定社会繁荣具有重要作用, 而且送戏下乡不仅能够吸引群众关注, 还能间接地对群众进行道德教育, 这种方式是农村精神文明建设最直接的途径。

其次, 送戏下乡主要被安排在闲暇时间, 能够有效地活跃节日文化生活等, 可以有效营造农村欢乐与和谐, 以及喜庆的氛围, 还能对群众文化生活, 做到丰富农村群众精神文化。戏曲文化可以有效地避免不良风气的产生, 提升农村群众的文化素养, 所以大部分农村群众都注重送戏下乡的开展, 能将农村群众聚集到文化中心, 并且在欣赏戏曲文化演出的过程中, 能够与群众进行良好沟通, 从而增进感情与生活经验等, 这样既能够避免传统枯燥与乏味的生活, 还能让群众对传统文化进行详细了解, 做到吸引群众喜爱与热情的现象, 让群众能够更加深入了解传统文化, 这也有利于相关部门开展农村文化建设工作。

二、新农村文化建设送戏下乡的问题

1. 经费保障机制不完善, 演出呈现单一性

由于部分偏远区域的经济落后, 在进行送戏下乡活动时经费受到限制, 所以造成戏曲演出活动难以顺利开展,

难以将戏曲文化的价值与作用充分发挥，不利于农村文化建设工作进行。部分区域的财政系统处于混乱的情况，经费机制不完善便导致戏曲文化活动受到限制，很难给予戏曲文化活动开展充足经济支持，如戏曲文化服装和道具，以及薪酬等方面，会直接影响到演出人员的积极性，无法将传统文化内容进行传播，从而导致送戏下乡工作难以开展，间接对新农村文化建设造成阻碍。

另外，送戏下乡演出呈现单一化情况，主要是指演出节目比较单一，因此在进行戏曲文化节目时，与农村群众的互动性与参与性较低，农村群众很难感受到戏曲文化的内涵，这也造成戏曲文化的价值与作用难以充分体现。在进行送戏下乡活动演出时，戏曲演出内容主要是由相关部门决定，所以送戏下乡具有公益性，在进行戏曲演出过程中便会忽略节目的改革与创新，仍旧采用着传统形式进行演出，导致戏曲文化缺乏新思想的融入，难以符合农村群众文化需求。同时，在戏曲文化的节目选择中，并没有根据农村群众的意愿进行选择，如群众喜爱节目类型与演出形式等，相关部门并没有根据这些内容进行选择，从而导致戏曲文化的演出效果较低，无法达到预期的活动开展效果，这也是造成送戏下乡工作困难的因素。

2. 文化服务需求不符合，特殊群体服务不到位

首先，随着科学技术不断地发展，信息技术也被广泛地应用到各行业中，不仅能够为群众生活提供便利性，还可以满足群众的生活需求，所以信息技术对群众生活具有重要意义，同时由于社会的快速发展，群众对于文化的需求越来越高，群众文化需求主要体现在全方位与多层次等方面，因此想要满足群众的文化需求，就必须要对文化服务进行改革与创新。但在实际的文化服务当中，相关部门仍旧采用着传统文化模式，并没有对群众的文化需求与文化类型进行全面了解，导致文化活动的开展质量较低。

其次，特殊群体主要是指智力与体力等方面具有缺陷的人群，导致特殊群体在社会地位与处境比较艰难，特殊群体更需要社会的关注与服务。农村文化馆是社会公共文化服务提供的主体，所以必须要以服务特殊群众为核心，然而在进行送戏下乡的过程当中，相关部门并没有关注特殊群体，不仅开展的戏曲文化活动较少，而且戏曲文化活动的质量较低，部分区域没有将特殊群体文化服务融入到送戏下乡活动中，而是将送戏下乡当成附属文化活动，从而无法满足群众对文化的需求。在进行特殊群体公共文化服务时，由于没有充足资金的投入，特殊群体文化活动难以得到开展，这便导致特殊群体的服务现状与公共文化服务标准，以及均等化方面的要求不符，很难满足特殊群众对

文化需求，送戏下乡工作无法落实到农村各区域中，这也是造成新农村文化建设影响的原因。

三、新农村文化建设做好送戏下乡的工作策略

1. 注重送戏下乡演出过程

戏曲文化具有教育和娱乐的效果，不仅能够有效地提升群众综合素质，还可以满足群众精神文化需求，并且帮助社会构建和谐与健康环境，所以相关部门必须要注重送戏下乡工作的开展，确保送戏下乡能够顺利进行。戏曲具有良好的文化形式，既能引起群众的关注与喜爱，还能与主办方产生共鸣的情况，因此相关部门在进行文化活动时，需要选择适合群众的文化节目，如群众关注的主题与类型等，同时送戏下乡活动开展主要出现在节前与节后，这是开展送戏下乡活动的最佳时间，不仅能够为群众营造欢乐与祥和的氛围，还可以利用戏曲对传统文化进行传播，让农村群众感受到传统文化的魅力，激发群众对传统文化的好奇心，这也是开展戏曲活动的主要目标。

同时，送戏下乡主要目的便是进行农村文化建设，让农村群众能够感受到政府部门的温暖，并且政府部门还应该制定出惠民政策，这样才能满足群众对文化需求，提升农村群众的生活质量。除此之外，送戏下乡应该达到娱乐效果，才可以将送戏下乡的作用充分体现。由于送戏下乡的服务对象是农村群众，相关部门想要顺利地开展送戏下乡工作，就应该对群众对喜好进行了解，以戏曲文化的形式表达出群众的感受，这样能够做到吸引群众的情况。

此外，在进行节目主题的选择时，应该挑选群众感兴趣的题材。文化活动不仅想要选择明确的主题，还要对传统演出形式进行改革与创新，从而保证文化活动具有短与快，以及优等方面特点。而送戏下乡需要选择精彩的地方特色节目，并且注意节目健康主题与形式，以及风格等方面，然后再将丰富的文化内容与表演相结合，这样才能提升群众的满意程度，为农村文化建设树立良好榜样。

2. 做好送戏下乡准备工作

首先，想要顺利地开展文化活动，就必须要制作出优秀的作品，这样才能引起群众的关注与喜爱，为新农村文化建设提供支持。在进行文化演出的过程当中，群众都在关注优秀文化节目的产生，这便需要文化部门进行合理策划与选拔，才可以符合群众对文化的需求。在进行送戏下乡时，大部分文化节目都经过试验，但想要引起群众与作品的共鸣，就必须要根据群众的文化需求，进行及时的修改与创新，从而制作出创意性较高的文化作品。优秀的文化创意作品进入到演出现场后，需要文化部门人员进行审查与评价，然后再提出相关的建议进行修改，确保文化

作品的完整性与创意性。

其次，相关部门要想顺利完成送戏下乡任务，应该注重文艺人才的培养工作。文艺人才是文化活动开展的重要部分，不仅能够直接影响到节目的质量，还会对农村文化建设造成影响，所以丰富文艺人才的专业知识与经验，才能表演出角色的特性，同时，还应该为文艺人才提供培训机会，如挑选优秀文艺人才进行送戏下乡进行表演，然后再对文艺人才不足提出建议，保证文艺人才处于较高的水平，这样才能确保文化活动的质量。

最后，想要组织精彩的文化节目，文化部门可以进行前期策划，然后再对节目进行彩排，文化机构想要让自身文化节目脱颖而出，就应该在节目主题的精彩。同时文化部门在进行节目选择过程当中，需要营造公平公正的环境，这样能够促进农村区域文化水平的提升，只有通过合理的竞争，才能够制作出优秀的送戏下乡节目，为农村文化建设提供良好依据。

3. 保证节目质量与丰富形式，建立完善管理机制

首先，在送戏下乡活动实施过程当中，文化艺术队伍与文化站等机构，都需要注重送戏下乡内涵精神的融入，并且在节目的创作与编排，以及内容形式等方面，都应该进行全面的改革与创新，然后再根据农村文化的实际情况，制定出科学合理的文化节目内容，不仅需要保证内容健康与积极，还需要与群众的生活进行结合，从而塑造出经典文化人物，将新时代的观念与思想进行呈现，这样不仅能够提高群众观赏程度，还可以满足群众对文化的需求，这也是促进新农村文化建设的主要措施。相关部门在进行节目形式的选择中，应该根据农村区域的特点与优势，再制作出符合农村区域的艺术样式，并且与农村区域习俗特征进行结合，再以多样性的方法进行文化节目编排，这样不仅能够与群众产生共鸣，还可以将传统文化进行推广与传承。

其次，在实际的送戏下乡过程当中，由于对文化演出的质量和效果缺乏评价机制，所以文化活动演出经费并没有得到机制保障，这也导致送戏下乡工作存在形式化，并且还具有随意与积极性不高的情况，这样不仅阻碍了文化活动的开展，还给新农村文化建设带来较大困难。因此相关部门便应该建立完善的管理机制，从而对送戏下乡工作人员行为进行规范，还可以对文化艺术队伍的演出场次与观看人数，以及演出效果等方面进行记录，然后再建立符合农村文化服务评估的体系，保证送戏下乡的价值与作用充分发挥。同时，在送戏下乡经费的投入过程当中，需要将

投入经费记录到政府部门财务支出中，并且将文化活动开展情况作为政府部门成绩考核依据，这样能够让工作人员都注重送戏下乡文化活动的开展，间接地促进新农村文化的良好建设。

4. 开展文化定制新服务

文化定制服务主要是指根据群众的需求，制定符合群众文化活动的节目，在开展文化定制服务时需要以群众为基础，然后再借助文化部门的力量进行制定，这样既能够有效体现出群众特殊个性化需求，还能提升群众对文化的满意程度，不再是群众适应政府部门文化，而是文化服务部门需要适应群众文化需求，再将定制的文化节目在群众面前进行表演，做到群众文化群众做主的情况，让文化需求的主动权掌握在群众的手中。

同时，文化部门还可以根据特殊群体的需求，制定符合特殊群体的文化艺术节目，这也是文化部门的主要职责，这样才能够实现公共文化服务标准化与均等化的需求，因此文化部门应该注重文化定制新服务的应用，为新农村文化建设提供支持。

结语

送戏下乡不仅能够丰富群众文化生活，还可以提升群众文化素养，这也是促进农村文明建设的主要措施。同时还能够帮助社会构建和谐与健康环境，在新农村文化建设方面具有重要作用。但在实际的送戏下乡工作当中，仍旧存在着较多严重的问题，如节目形式缺乏创新，以及经费保障机制不完善等，对送戏下乡工作造成严重影响。因此，相关部门需要根据送戏下乡的实际情况，然后再制定出科学合理的解决方案，保证送戏下乡工作能够顺利展开，并且将送戏下乡的价值与作用体现，从而有效地促进农村文化建设。

参考文献

- [1] 徐慧. 送戏下乡呼唤文化互动交流[J]. 剧影月报, 2021(06):86.
- [2] 陈庚, 邱晶钰. 公共文化政策的执行困境及其优化策略——以送戏下乡为中心的思考[J]. 文化产业研究, 2021(01):64-78.
- [3] 孔雷. “送戏下乡”对于非遗类地方戏种保护与传承的作用[J]. 中国文艺家, 2020(11):41-42.
- [4] 孙浩, 李淑蕾. 基于剧场理论的“送戏下乡”公共文化服务质量的重塑路径[J]. 学习论坛, 2020(05):55-62.
- [5] 苏乐. “送戏下乡”对于非遗类地方戏种传承与发展的促进作用[J]. 当代旅游, 2020, 18(10):25-26.